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Beispiele der Aufgabenstellung der Reifeprifung vom Haupttermin
Juni 2014

In dieser Analyse wird sowohl ein gutes als auch, ein schlechtes Beispiel analysiert. Weiters wird auch

aufgezeigt, dass in so manchen Aufgaben eine ,,Pseudokompetenz” drinnensteckt.

Ein gutes Beispiel der Maturafragen des Haupttermines

Frage 1:

|Thema: Wirtschaftspolitik — Konjunktur und Geldwertstabilitat |

Aufgabenstellung:

1. | Beschreibe die Bedeutung von Geldwertstabilitat im wirtschaftspolitischen Kontext und
nenne in diesem Zusammenhang wichtige Eckpfeiler der Gemeinschaftswahrung Euro.

2. | Fertige eine Skizze des Verlaufs des Konjunkturzyklus an und erklare anhand dieser, wie die
Europaische Zentralbank aktiv auf diesen Einfluss nimmt.

3. | Beurteile mit Hilfe von M1 bis M4 die aktuelle Wahrungspolitik der EZB und die Situation der
Geldwertstabilitat in der Eurozone. Gehe dabei ndher auf mégliche Motive der EZB und

damit verbundene problematische Entwicklungen ein.
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NACHHALTIGER TOURISMUS — Der wahre Preis | M3
von Floreana Miesen

Trotz weltweit anhaltender wirtschaftlicher Probleme ist die Tourismusindustrie noch stark.
Entwicklungslénder sind immer beliebtere Destinationen. Tourismusangehote miissen nachhaltig sein und
Arbeit fiir Einheimische bieten, um die gesamtgesellschaftliche Entwicklung voranzubringen.

Laut dem jlingsten Jahresbericht des World Trave! & Tourism Council (WTTC) wuchs 2012 der Beitrag des
Tourismus zur globalen Wirtschaftsleistung um 3,2 Prozent. Dies war héher als die Wachstumsrate der
Weltwirtschaft. Besonders in Entwicklungslandern ist der Tourismus nicht mehr nur ein Nischenprodukt. 2012
gehorten Lateinamerika, Asien und Subsahara-Afrika zu den sich am schnellsten entwickelnden Zielmarkten, wie
der WTTC berichtet.

Wahrend Afrika in der internationalen Tourismusbranche quantitativ nur eine untergeordnetere Rolle einnimmt,
ist der Beitrag der Touismuseinkommen zu den afrikanischen Volkswirtschaften signifikant. Dies gelte
insbesondere fiir Siidafrika, sagte Simba Mandinyenya von der Regional Tourism Organisation for Southern Africa
(RETOSA) kiirzlich auf einem Symposium der Global Partnership for Sustainable Tourism (GPST) in Bonn.

Aus seiner Sicht ist es eine groBe Herausforderung fiir das siidliche Afrika, die erhebliche Diskrepanz zwischen
Sidafrika und seinen Nachbarldndern zu schlieRen. Er appelliert an die Entscheidungstrager in der Region, ihre
Aufmerksamkeit auf den Ausbau des grenziiberschreitenden Tourismus zu legen. Mandinyenya fordert, dass der
Wirtschaftszweig im siidlichen Afrika , Wachstum mit Fokus auf lindliche Entwicklung, Frauen, Jugendliche und
die Umwelt” férdern sollte.

Besonders der Massentourismus wird fiir die Ausnutzung der armen Bevélkerung und die Gefihrdu ng der
biologischen Vielfalt durch ineffiziente Ressourcennutzung verantwortlich gemacht. Laut Arab Hoballah vom
United Nations Environment Programme (UNEP) muss die Tourismusindustrie eine wichtige Rolle fiir griines
Wachstum tbernehmen. In vielen Urlaubsregionen bedrohe der Klimawandel bereits die Attraktivitit des
Gebiets. Tourismusprodukte miissten &kologisch nachhaltig sein und der lokalen Bevdlkerung eine langfristige
Lebensgrundlage bieten, fordert Hoballah: ,Wir miissten herausfinden, wie der Tourismus Lésungen statt
Probleme bieten kann.”

Susanne Dorasil vom Bundesministerium fiir wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) sagt
ebenfalls, dass Tourismus ein wichtiger Motor fiir eine integrative griine Wirtschaft sein miisse. Um das zu
erreichen, wiinscht sie sich mehr Capacity Building fiir die lokale Bevdlkerung in Entwicklungslandern.
Andererseits weist sie darauf hin, dass Touristen selbst verantwortlich fiir ihren kologischen FuRabdruck seien,
Unléngst lésst sich ein Markttrend zu mehr nachhaltigem Tourismus beobachten. Laut Jenny Rushmore vom
Online-Reiseservice TripAdvisor mdchten 71 Prozent der Reisenden eine »griine” Reise machen, tatsachlich
wahlen aber nur weniger als 15 Prozent eine Unterkunft, die umweltbewusst verwaltet wird. »Reisende sind inte-
ressiert, aber verwirrt”, erkldrt Rushmore. Hotels machten ihre Gaste nicht auf ihre Okobemiihu ngen
aufmerksam, beklagt sie.

Verglichen mit anderen Wirtschaftszweigen ist der Tourismus sehr arbeits- und kapitalintensiv. Fiir viele
Entwicklungslénder ist die Reiseindustrie nach dem Rohstoffexport die zweitwichtigste Devisenquelle. Dennoch
sind die Gehélter und Arbeitsbedingungen meist mangelhaft. Wolfgang Weinz von der International Labour
Organisation (ILO) warnt vor dem ,Greenwashing” vermeintlicher Okoprodukte: »Nachhaltiger und
gesellschaftlich breitenwirksamer Tourismus geht nicht ohne gute Arbeitsbedingungen.” Bislang sei eine
betrachtliche Zahl von Arbeitsplatzen im mutmaRlichen , Okotourismus”“-Sektor aber nur informell und biete
keine soziale Sicherung, beklagt er. [...]
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Analyse des guten Beispiels

Anmerkung: Fiir die bessere Darstellung wird hier mit Farben gearbeitet.

Sieht man sich die sogenannte Checklist fiir die Aufgabenstruktur der neuen Maturafragen an, so
|asst sich folgendes beantworten:

1. Uberschrift: Ist hier mit dem Thema angegeben, ,Wirtschaftspolitik — Konjunktur und
Geldwertstabilitat”, somit ist fir den/die Schiler/in klar um welches Themengebiet es sich
handeln wird.

2. Situations- = beziehungsweise  Problembeschreibung: Hierbei sollte man einen
lebensbedeutsamen Kontext zum Thema herstellen, im Idealfall einen Einleitungstext fir die
Aufgabe verfassen, dass auch hier der Fall ist.

w

. | Gliederung der Anforderungsniveaus| hier sieht man klar, dass die Aufgabenstellung in drei

Teile gegliedert ist, und wenn man genauer hinsieht, es auch die drei Anforderungsniveaus
sind, welche man anhand der Operatoren erkennt. Zur Uberpriifung zieht man hierbei die
Operatorenliste herbei, oder wie ich die Ubersicht von Tabelle 2.

4. Siehe Punkt 3, Verwendung sinnvoller Operatoren

5. Die Sprache ist auch eine Fachsprache, da oft die Begriffe rund um das Thema
,Wirtschaftspolitik — Konjunktur und Geldwertstabilitat” fallen.

6. Die Aufgabe: in speziellen die Teilaufgabe 3 ist auch ein stlickweit kontroversiell und
multiperspektivisch.

7. Suggestive Lenkung: findet hier keine statt, speziell nicht in der Aufgabe 3, in der sie
stattfinden kdnnte.

8. Gesellschaftsrelevanz: dies ist hier der einzige Kritikpunkt, ich denke kaum, dass
Schiler/innen mit 18 beziehungsweise 19 Jahren ein groRes Interesse fir , Wirtschaftspolitik
— Konjunktur und Geldwertstabilitdt” hegen, jedoch ist dies bei diesen Thema auch nicht
leicht, beziehungsweise kaum machbar.

9. Material: sind |Statistiken siche M1 und M4, Diagramme siehe M2 und ein|

| Fachzeitschriftehartikel siehe M3, sie sind im Original (!) gut lesbar (Anmerkung: durch den

Screenshot hier sind sie leider nicht mehr gut lesbar), sie sind teils aktuell, der Artikel und die
zweite Statistik (M4) sind von 2013, die anderen von 2005 und 2008. bie Beilage ist auch gut|
zitiert

10. Das|Thema stimmt auch mit dem Lehrplar| iberein, denn in der siebten Klasse kommt das

Thema: , Gesamtwirtschaftliche Leistungen und Probleme — Wirtschafts- und Sozialpolitik”
vor, dass dieses Subthema beinhaltet.

Da diese Aufgabenstellung so ziemlich alle Punkte der Aufgabenliste befolgt, ist sie meiner Meinung
nach ein sehr gutes Beispiel flr die Maturafragen des Haupttermines Juni 2014.
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Ein schlechtes Beispiel der Maturafragen des Haupttermines

Leider sind nicht alle Beispiele so gut gelungen. Darum wird im Folgenden ein schlechtes Beispiel
anhand der Aufgabencheckliste genauer betrachtet.

2)
Lehrplanbezug: 8. Klasse - Globalisierung — Chancen und Gefahren
-die Prozesse der Globalisierung und ihre unterschiedlichen Interpretationen erkenmnen wund

hewerten lokale Retroffenheit durch globale Probleme erkennen und Verantwortungshewusstsein
fiir die gesamre Erde ennwickeln

Situations- und Problembeschreibung: 5.830.000 Lrgebnisse (in 0,16 Sekundern) ergibt eine
Google-Suchanfrage  zum  Terminus |, Globalisierung . Mit  Globalisierung  werden  meist
wirtschaftliche Facetten verbunden, doch die Formen der Globalisierung sind deutlich vielféiliiger.
Mit der folgenden Frage wirst du diese Facetten, die historische Entwicklhing sowie die
Ampulsgeber * der Globalisierung und deren Opposition beleuchten.

Globalisierung — Chancen und Risiken, die WTO

a) Erklire die Institution der Globalisierung — die WTO — genauer. Gib dabei auch einen kurzen
historischen Uberblick dieser Institution. M1

b) Die WTO unterliegt bestimnen grundsi(zlichen Prinzpien, erklire ein Prinzp ausfilnlicher.

¢) Die WTO Wil‘lfl immer wieder kritisierleesonders von NGO’s. Erkldre emige Argumente der
WTO Gegner. Verwende dazu auch die Karikatur. M2
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M1 Struktur der WTO
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Analyse des schlechten Beispiels

1. Uberschrift: Ist hier mit dem Thema angegeben, ,Globalisierung — Chancen und Risiken, die
WTO", somit ist fur den/die Schiler/in klar um welches Themengebiet es sich handeln wird.

2. |Situations- beziehungsweise Problembeschreibung:|Ist hier vor dem Thema angegeben, dies
ist aber keine Situations- beziehungsweise Problembeschreibung, sondern eine Einleitung zur
Frage, somit ist der eigentliche Punkt der Checkliste nicht erfiillt.

3. |Gliederung der Anforderungsniveaus| hier sieht man klar, dass die Aufgabenstellung in drei

Teile zwar gegliedert ist, sieht man aber genauer hin, so kommen immer wieder dieselben
Operatoren vor, namlich ,erkldre”. Es stimmt zwar, dass man einen Fokus auf das
Anforderungsniveau Il legen sollte, aber nicht ein derartiges, einseitiges.

4. Siehe Punkt 3, Verwendung sinnvoller Operatoren

5. Die Sprache ist zu einem geringen MaR eine Fachsprache, da die Angabe hauptsachlich die
Aufgabe an sich ist, und nur die zu erklarenden Begriffe vorkommen.

6. Die Aufgabe: in speziellem die Teilaufgabe 3 ist auch ein stlickweit und

multiperspektivisch.

7. Suggestiver Lenkung: findet hier bedingt eine statt, denn mit der Angabe ,Erklare einige
Argumente der WTO Gegner” ist es schon eine Art Lenkung der Meinung, jedoch dient sie
meiner Meinung nach der Diskussion, beziehungsweise hier der Erklarung.

8. Gesellschaftsrelevanz: dies hier ist ein weiterer Kritikpunkt, ich denke kaum, dass
Schiler/innen mit 18 beziehungsweise 19 Jahren ein groRes Interesse fur , Globalisierung —
Chancen und Risiken, die WTO" hegen, man konnte das Thema an den altbewahrten Beispiel
des T-Shirts oder sontigen Kleidungsstilicken aufziehen.

9. Materialien: sind lein Mix aus einem Artikel und eines Diagrammes M1 und einer Karikatur|

M2, sie sind gut lesbar, ob sie aktuell sind, kann man nur bei M1 erkennen, diese ist von

2012, leider sind diese Quellen liberhaupt nicht zitiert.

10. Das positivste an der ganzen|Aufgabe ist der Lehrplanbezug,|der sogar angegeben wurde.
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Pseudokompetenz innerhalb des Anforderungsniveaus Il

AnschlieBend wird hier besonders die Teilaufgabe der Aufgabenstellung drei beziehungsweise das
Anforderungsniveau lll angesehen und deklariert und erkannt, dass es den Titel der Reflexion und
Problemldsung nicht verdient hat.

Kandidat:

Spezialfrage: Wirtschaft im Film, Darsteliung und Realitat.

Der Chef des ADAC musste gehen, weil bekannt wurde, dass Rankings manipuliert
wurden, wodurch das Image einzelner Automarken verbessert und somit ihr
Marktwert gesteigert wurde. Im \Wolves of Wallstreet® t3tigen Broker Scheinkiufe, um
Aktienwerte zu manipulieren, vergleichbare Wergehen im bérsenrechilichen Sinne.
Zeigen Sie, wie wirtschaftliche Vorgange im Film dargestellt werden und was davon

real besteht.

1. (Reproduktion) Fassen Sie den Inhalte des Films Die Filscher® zusammen.
Welches wirtschaftiche Thema wird angesprochen? Wodurch soll die
Weltwirtschaft beeinflusst und fetzlich der Krieg gewonnen werden?

2. (Transfer) Auf einer Insel werden in einem Jahr 1000 Kokosniisse produziert.
Im Umlauf sind 1000 Geoldsticke. Welchen Wert hat dann eine Kokosnuss? Im
Jahr darauf sind 2000 Goldstiicke im Umlauf, die Produktion bleibt aber gleich.
Welche Folgen hat dies? Stellen Sie auch den gegenteiligen Fall vor
Definieren Sie die Begriffe Deflatiom und Inflation, gehen Sie auf die

unterschiedlichen Arten von Geldentwertung ein und erkldren Sie diese.

3. Im Ausschnitt — Film _In Time™ (Impuls 1.3.) Sehen Sie, was passiert, wenn
Geld an Wert veriert. Was ist dargestellt? Fassen Sie den Inhalt der Szene
Zusammen. Bewerten Sie, ob diese Entwicklungen - bzw. das, was davor war
- der Realitdt entsprechen.

Wie man wahrscheinlich gleich auf einen Blick erkennt, hat der/die Verfasser/in dieser Aufgabe zwar
bei den ersten zwei Teilaufgaben das korrekte Anforderungsniveau dazu geschrieben, aber beim
dritten nicht mehr. So stellt sich die Frage, ob er/sie gewusst hat, dass die Fragestellung dem
Anforderungsniveau lll ,,Reflexion und Problemldsung” nicht entspricht?

Sieht man sich die Teilaufgabe drei an, so beinhaltet die Frage selber, einige Anforderungsniveaus,
wie | und Il mit darstellen und zusammenfassen.

Das Bewerten, dass den Kern der Teilaufgabe drei ausmacht, ist zwar laut Operatorenliste ein
Anforderungsniveau lll, jedoch muss es noch lange nicht heilRen, dass es wirklich der Fall ist, da sich
schlieBlich Operatoren nicht wirklich leicht zuordnen lassen.



Ilse Horner, 1003219

Zusatzlich zum Anforderungsniveau lll, sieht man sich noch die Definition des Operators , Bewerten”
an:

Aussagen, Behauptungen, Vorschldge oder MaBnahmen beurteilen unter Offenlegung/Reflexion der
angewandten Wertmalstabe um fachlich abgesichert personlich Stellung zu beziehen. (FRAEDRICH ET.
AL. 2013a: S. 120, FRAEDRICH ET. AL. 2013b: S. 10)

Auch ohne der Definition des Operators ist fiir mich die Anwendung des Wortes ,Bewerten” kein
Indikator fiir Anforderungsniveau lll, denn dieses Niveau besagt, dass es schwierige Aufgaben, die
vom/n der Schiler/in vernetztes und probleml6sendes Denken verlangt. Dies ist hier nicht der Fall,
denn wenn ich der/ die Schiiler/in wére, wiirde ich nur eine Meinung abgeben, ob diese Entwicklung
im Film der Wirklichkeit entsprechen kann oder nicht. Jedoch denke ich hierbei nicht vernetzt, noch
reflektiere ich angewandte Wertmalstabe.

Besser ware es, wenn man die Frage umformulieren wiirde. Beispielsweise:

Beurteilen Sie das Problem , Geldwertverlust Gber Nacht” in Bezug auf sich als normalen Blirger/in
und auch in Hinsicht auf die Banken und Unternehmen.

(Anmerkung: Man kénnte hierbei auch den Operator , Diskutiere” verwenden.) Denn hierbei muss
der/die Schiiler/in vernetzt denken, reflektieren was passieren wiirde, Stellung dazu beziehen, da
er/sie einbezogen wird.
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